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ШЭСЦЬ ДЗЁН
на вы бар спе цы яль нас ці і ВНУ

Па ста но вай Мі ніс тэр ства аду ка цыі вы зна ча ны тэр-

мі ны пра вя дзен ня ўступ най кам па ніі ва ўста но вах 

вы шэй шай аду ка цыі.

Пры ём ныя ка мі сіі бу дуць пры маць да ку мен ты з 12 па 

17 лі пе ня. У гэ тыя тэр мі ны вы зна чыц ца з вы ба рам спе-
цы яль нас ці па він ны ўсе абі ту ры ен ты, якія прэ тэн ду юць на 
бюд жэт ныя мес цы, а так са ма абі ту ры ен ты, якія па сту па юць 
на плат ную фор му на ву чан ня на спе цы яль нас ці, дзе пра ду-
гле джа ны ўступ ныя іс пы ты.

Ад абі ту ры ен таў, якія па сту па юць на плат най асно ве, 
але не зда юць ус туп ныя эк за ме ны ў ВНУ, да ку мен ты бу-
дуць пры мац ца:

з 12 па 31 лі пе ня — у Ака дэ міі МУС, Ма гі лёў скім ін сты-
ту це МУС, Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай аба ро ны МНС;

з 12 лі пе ня па 2 жніў ня — у Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі мас тац тваў, Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му-
зы кі, Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це куль ту ры і мас-
тац тваў;

з 12 лі пе ня па 4 жніў ня — ва ўсіх ін шых уста но вах вы-
шэй шай аду ка цыі.

Тэр мі ны па да чы да ку мен таў для вы пуск ні коў про філь ных 
кла саў пе да га гіч най на кі ра ва нас ці, якія па сту па юць на пе-
да га гіч ныя спе цы яль нас ці пас ля пра хо джан ня гу тар кі, — з 
12 па 14 лі пе ня (як для асоб, якія па сту па юць на «бюд жэт», 
так і на плат най асно ве).

А з 18 лі пе ня рас па чы на юц ца ўступ ныя вы пра ба ван ні, 
якія пра вод зяц ца не па срэд на ва ўста но вах аду ка цыі. Ма-
юц ца на ўва зе эк за ме ны па твор час ці, фі зіч най куль ту ры, 
а так са ма эк за ме ны для абі ту ры ен таў, якія па сту па юць 
на асно ве ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі на ска ро ча ныя 
тэр мі ны на ву чан ня. Ус туп ныя іс пы ты ар га ні за ва ны толь кі ў 
ад ну се сію: як для асоб, што па сту па юць за кошт срод каў 
бюд жэ ту, так і на плат най асно ве.

Ус туп ныя вы пра ба ван ні прой дуць у на ступ ныя тэр мі-
ны:

з 18 па 21 лі пе ня — у Ака дэ міі МУС, Ма гі лёў скім ін сты-
ту це МУС, Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай аба ро ны МНС;

з 18 па 26 лі пе ня — у Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 
мас тац тваў, Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це куль ту ры і мас тац тваў;

з 18 па 24 лі пе ня — у ін шых ВНУ.
з 18 па 25 лі пе ня ў ВНУ сель ска гас па дар ча га про фі лю 

пры па ступ лен ні на дзён ную фор му на ву чан ня.
Тэр мі ны за лі чэн ня на «бюд жэт» на ступ ныя: па 24 лі пе-

ня — у ВНУ сі ла вых ве дам стваў, па 28 лі пе ня — у твор чых, 
сель ска гас па дар чых і ін шых ВНУ.

Пры ём да ку мен таў на ва кант ныя бюд жэт ныя мес цы ў 
рам ках да дат ко ва га на бо ру бу дзе вес ці ся ў ВНУ сі ла вых 
ве дам стваў з 26 па 28 лі пе ня (за лі чэн не па 30 лі пе ня), у 
твор чых ВНУ — з 30 па 31 лі пе ня (за лі чэн не па 1 жніў-
ня) і ў ін шых ВНУ — з 30 лі пе ня па 1 жніў ня (за лі чэн не па 
3 жніў ня).

Тэр мі ны за лі чэн ня на плат ную фор му на ву чан ня ў ВНУ 
сі ла вых ве дам стваў — па 2 жніў ня, у твор чых ВНУ — па 
3 жніў ня, у ін шых ВНУ (акра мя за воч най фор мы на ву чан ня 
ў сель ска гас па дар чых ВНУ) — па 6 жніў ня.

На га да ем, што вы пуск ныя ве ча ры ад шу мяць у шко лах 
9 і 10 чэр ве ня, а цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не стар туе 
12 чэр ве ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.



Вя до ма, што з кож ным го дам рас це 

коль касць элект рон ных ма біль ных 

пры лад, з які мі па са жы ры не рас ста юц-

ца на ват у да ро зе. З улі кам гэ та га трэн-

ду па чы на ю чы з 2008 го да Бе ла рус кая 

чы гун ка за куп ляе ва го ны, элект ра- і 

ды зель-цяг ні кі, аб ста ля ва ныя ра зет-

ка мі для па са жы раў з на пру жан нем 

220V. За мі ну лыя 10 га доў ва ўсіх но вых 

ва го нах, а так са ма ў тых, што прай шлі 

ка пі таль на-ад наў лен чы ра монт, стала 

маг чы мым скарыстацца бяс плат най 

пад за рад кай ма біль ных пры лад.

У той жа час, рас ка за лі ў прэс-служ бе 
ма гіст ра лі, па коль кі нар ма тыў ны тэр мін 
служ бы па са жыр ска га ва го на скла дае 
28 га доў, на Бе ла рус кай чы гун цы экс плу а-
ту ец ца да во лі шмат ва го наў вы пус ку ра ней 
за 2008 год, дзе па са жы рам не да ступ ныя 
ра зет кі 220V.

А яны як раз не ад на ра зо ва вы каз ва лі ся аб 
па трэб нас ці ў за рад цы со та вых тэ ле фо наў і 
ін шых ма біль ных пры лад у да ро зе (у тым лі ку 
пад час «Адзі ных дзён па са жы ра», пры ан ке-
та ван ні на сай це і ў цяг ні ках). Пры ма ючы пад 
ува гу за па тра ба ван ні клі ен таў, для ва го наў, 
не аб ста ля ва ных ра зет ка мі, бы ло вы пра ца-
ва на аль тэр на тыў нае ра шэн не.

На ба зе Ма гі лёў ска га ва гон на га ўчаст-
ка ў цяг ні ках № 371/372 Ма гі лёў — Львоў, 

№ 613/614 Ма гі лёў — Са лі горск, № 649/650 
Ма гі лёў — Брэст і № 659/660 Ма гі лёў — Мінск 
у 2017 го дзе быў рэа лі за ва ны пі лот ны пра ект 
па ўка ра нен ні но вай па слу гі «Пад за рад ка пер-
са наль ных элект рон ных пры лад». Для гэ та га 
ў на чаль ні ка цяг ні ка ёсць уні вер саль ная ма-
біль ная за рад ная пры ла да ты пу РоwеrBаnk, 
якая вы да ец ца па за ка зах па са жы раў. Ін фар-
ма цыя пра па слу гу рас паў сюдж ва ец ца шля-
хам га ла са вых аб' яў, а так са ма раз ме шча на 
ў ва го нах у пе ра лі ку плат ных па слуг. Яе кошт 
раз ліч ва ец ца кож ным ва гон ным участ кам у 
ад па вед нас ці з за ка на даў ствам.

Аб за па тра ба ва нас ці і ста ноў чай ацэн-
цы да дзе най па слу гі па са жы ра мі ка жа той 
факт, што ў 2017 го дзе пад час пра вя дзен ня 
пі лот на га пра ек та маг чы мас цю пад за рад кі 
пер са наль ных пры лад ска рыс та ла ся 1090 
ча ла век. У ця пе раш ні час вя дзец ца ра бо та 
па ўка ра нен ні гэ тай па слу гі ва ўсіх цяг ні ках 
Бе ла рус кай чы гун кі, дзе ёсць ва го ны, не 
аб ста ля ва ныя ра зет ка мі.

Экс пер ты ад зна ча юць вы со кую 

сту пень пра нік нен ня ін фар ма-

цый ных тэх на ло гій у клю ча выя 

га лі ны эка но мі кі Бе ла ру сі. Для 

кра і ны ста но віц ца ак ту аль ным 

са чыць за трэн да мі ў ін фар ма-

цый най бяс пе цы. У 2017 го дзе 

су свет ная кі берз ла чын насць 

вы гля да ла на ступ ным чы нам: 

зла мыс ні кі вы ма га лі гро шы праз 

шыф ра ван не да ных, пра вя ра лі на 

тры ва ласць крып та ва лю ту, шу-

ка лі ўраз лі выя мес цы бан каў.

Шыф ра валь шчы кі зра бі лі год
Па вод ле да ных кам па ніі Posіtіve 

Technologіes, ле тась са мы мі час ты мі 
аб' ек та мі на па даў бы лі інф ра струк ту-
ра і вэб-рэ сур сы. Ад ным з га лоў ных 
су свет ных трэн даў ста лі шыф ра валь-
шчы кі — пра гра мы, якія ка дзі ра ва лі 
да ныя ка рыс таль ні каў і вы ма га лі гро-
шы за рас шыф роў ку. У 2017 го дзе экс-
пер ты кам па ніі за фік са ва лі на 13 % 
больш уні каль ных кі берз ла чын стваў 
у па раў на нні з 2016 го дам. У мі ну лым 
го дзе па вя ліч ва ла ся і коль касць ах вяр 

ся род звы чай ных ка рыс таль ні каў — на 
іх бы лі на цэ ле ны 26 % усіх кі бе р атак. 
Асноў ны мі ма ты ва мі зла мыс ні каў за-
ста юц ца атры ман не пра мой фі нан са-
вай вы га ды (70 %) і кра дзеж да ных 
(26 %).

«Ле тась экс пер ты фік са ва лі на кі ра-
ва ную на кам па ніі Бе ла ру сі ак тыў насць 
гру поў кі Cobalt, якая спе цы я лі зу ец ца 
на ата ках фі нан са вых ар га ні за цый. 
Ме на ві та яна, як мяр ку ец ца, ста іць за 
кра дзя жом больш як 1,8 млрд руб лёў 
з ра хун каў ра сій скіх бан каў у 2015—
2016 га дах. Так са ма за па спя хо вай 
ата кай на банк з вы ва дам гро шай 
за мя жу праз між на род ную сіс тэ му 
SWІFT у 2017 го дзе», — ад зна чы ла 
кі раў нік ад дзе ла пра соў ван ня і раз-
віц ця тэх на ло гій Posіtіve Technologіes 
Яў ге нія Кра са ві на.

Бяс пе ка бан каў і крып та ва лют
Яшчэ ад ным трэн дам кі бе ра так 

мі ну ла га го да ста лі крып та ва лю ты і 
ІCO. Па да ных кам па ніі, у кож ным пра-
ек це ІCO ў ся рэд нім зна хо дзі ла ся па 
пяць сла бых мес цаў. Лю бое ўраз лі-

вае мес ца ў бяс пе цы смарт-кант рак та 
пры во дзіць да стра ты срод каў або да 
не маг чы мас ці пра вя дзен ня апе ра цый, 
а так са ма да ад сут нас ці маг чы мас ці 
рэ ак цыі на ін цы дэнт або апе ра тыў ную 
лік ві да цыю «пра ло му».

Так са ма ад ной з га лоў ных мэт кі бер-
а так ня змен на за ста ец ца бан каў ская 
га лі на. Па да ных экс пер таў, амаль у 
кож най дру гой бан каў скай ма біль най 
пра гра ме зна хо дзі лі хоць бы ад но кры-
тыч нае ўраз лі вае мес ца, якое да зва ля-
ла б зла мыс ні кам пра во дзіць ашу кан-
скія апе ра цыі. Толь кі 8 % да сле да ва-
ных ма біль ных бан каў скіх пра грам ме лі 
пры маль ны ўзро вень бяс пе кі. Ана ліз 
аба ро не нас ці ан лайн-бан каў па ка заў 
рост ся рэд няй коль кас ці ўраз лі вых мес-
цаў на 16 % у па раў на нні з 2016 го дам. 
Най больш рас паў сю джа ная праб ле ма 
аба ро не нас ці ан лайн-бан каў — до ступ 
да звес так, якія скла да юць бан каў скую 
та ям ні цу клі ен таў. У сфе ру ін та рэ саў 
зла мыс ні каў так са ма ўва хо дзяць бан-
ка ма ты.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



Тэх на ло гііТэх на ло гіі  
 ПАГ РО ЗЫ ЛІЧ БА ВАЙ ЭКА НО МІ ЦЫ

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

Ну як па са жы ру без ра зет кі ў ва го не?!
БЧ ука ра няе но вую па слу гу для ўла даль ні каў га джэ таў

 У ТЭМУ
У су вя зі з пе ра но са мі 

ў кра са ві ку ра бо чых 

дзён пры зна ча ны да-

дат ко выя цяг ні кі між-

рэ гі я наль ных лі ній, па-

ве да мі лі ў прэс-цэнт ры 

Бе ла рус кай чы гун кі.

Так, у пе ры яд вя лі кіх 
кра са віц кіх вы хад ных, 
звя за ных з Ра даў ні цай, 
з 14 да 18 кра са ві ка бу-
дуць кур сі ра ваць да дат-
ко выя цяг ні кі ў зно сі нах 
Мінск—Го мель—Мінск, 
М інск—Брэст—Мінск , 
Мінск—Ві цебск—Мінск і 
Мінск—Пінск—Мінск. Так-
са ма ў рас кла дзе ўлі ча ны 
пе ра нос вы хад ных у кан цы 
ме ся ца. 28 і 29 кра са ві ка 
пры зна ча ны да дат ко выя 
цяг ні кі, якія звя жуць ста лі-
цу з Брэс там, Ві цеб скам, 
Го ме лем і Пін скам.

Акра мя та го, з 27 да 
29 кра са ві ка па тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі тран зі там бу дуць 
кур сі ра ваць да дат ко выя 
між на род ныя цяг ні кі № 559 
Ад лер—Ка лі нінг рад, № 239 
Санкт-Пе цяр бург—Бранск, 
№ 221 Маск ва—Брэст і 
№ 222 Брэст—Сма ленск.

Сяр гей РА СОЛЬ КА



ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

КЛЯ ШЧОЎ СЁ ЛЕ ТА СТА ЛА МЕНШ
З на ды хо дам цяп ла ак ты ві за ва лі ся кры ва смо кі на-

шых ля соў і па лёў — кля шчы. У са ка ві ку на Брэст чы-

не за фік са ва на 14 вы пад каў уку саў, шас цё ра ся род 

па цяр пе лых — дзе ці. Кля шчы ку са лі лю дзей у Брэсц-

кім, Іва наў скім, Коб рын скім, Ма ла рыц кім, Пін скім, 

Пру жан скім ра ё нах. 

Гэ та зда ра ла ся як у ле се, так і на пры ват ных пад вор-
ках, а так са ма пры вы гу ле са бак. На дзя цей кры ва смо кі 
ў асноў ным на па да лі, ка лі тыя гу ля лі з хат ні мі жы вё ла мі. 
Але пры ве дзе ныя ўра чом-эн та мо ла гам аб лас но га цэнт-

ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Ла ры сай 

ЯРАЦ ліч бы на шмат мен шыя, чым бы лі ў гэ ты час ле тась. 
У мі ну лым го дзе за пер шы квар тал па цяр пе ла 73 ча ла ве кі, 
з іх 28 дзя цей. Зна чыць, са ка віц кія ма ра зы паў плы ва лі на 
па пу ля цыю на ся ко ма га.

Пра гэ та свед чаць і вы ні кі да сле да ван ня, якое пра вя лі 
спе цы я ліс ты на так зва ным кле шча вым ста цы я на ры Чыр-
во ны Двор пад Брэс там. У па чат ку ме ся ца там не знай шлі 
ні вод на га на ся ко ма га на ўмоў ную адзін ку ад лег лас ці — 
фла га кі ла метр, у ся рэ дзі не ме ся ца за ўва жа на 11 эк зэмп-
ля раў, у кан цы ме ся ца — 8 кля шчоў. Ле тась па каз чы кі 
коль кас ці бы лі та кія: 6, 59 і 40 эк зэмп ля раў.

— Кля шчоў па мен ша ла, але страч ваць піль насць з гэ-
тай на го ды нель га, — па пя рэдж вае на чаль нік ад дзе ла 

эпі дэ мі я ло гіі на зва на га цэнт ра Але на ПА ДУШ КІ НА. — 
У па ло вы кры ва смо каў, якія бы лі аб сле да ва ныя ла ба ра-
то ры яй, зной дзе ны ўзбу джаль ні кі лайм-ба рэ лі ё зу. Та му 
трэ ба вы кон ваць не аб ход ныя ме ры бяс пе кі, кла па ціц ца пра 
шчыль нае адзен не, асаб лі ва пры на вед ван ні ле су.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ДВОР НІК ПА ШКО ДЗІЎ АЎ ТО, 
ЯКОЕ ЯМУ ПЕ РА ШКА ДЖА ЛА

У апе ра тыў на-дзя жур ную служ бу Мас коў ска га 

РУ УС г. Мін ска па сту пі ла па ве дам лен не, што па ву лі-

цы На па ле о на Ор ды двор нік па шко дзіў аў та ма біль, 

пры пар ка ва ны ка ля пад' ез да жы ло га до ма.

Па цяр пе лы па чуў гу кі ўда раў і, па гля дзеў шы ў акно, уба-
чыў, як муж чы на ў спец адзен ні ра бот ні ка ЖЭ Са спа чат ку 
на гой, а за тым смец це вым кан тэй не рам б'е яго ма шы ну. 
Паз ней су пра цоў ні кам кры мі наль на га вы шу ку гра ма дзя нін 
рас тлу ма чыў, што яго раз зла ва ла тое, што жыль цы до ма 
рэ гу ляр на пар ку юць свае аў та ма бі лі ка ля пад' ез да, пе ра-
шка джа ю чы тым са мым вы ва зу бы та во га смец ця. Па ін фар-
ма цыі Мас коў ска га РУ УС ста лі цы, на мо мант здзяйс нен ня 
ху лі ган ства муж чы на зна хо дзіў ся ў ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня. У яго кры ві вы яў ле на больш за тры пра мі ле ал ка-
го лю. У вы ні ку зда рэн ня аў та ма біль атры маў па шко джан ні 
ла ка фар ба ва га па крыц ця на кры ле, зад нім бам пе ры і крыш-

цы ба гаж ні ка. Так са ма бы ло раз бі та шкло зза ду ма шы ны. 
Уста ноў ле на, што 38-га до вы муж чы на са праў ды пра цуе 
двор ні кам жыл лё ва-экс плу а та цый най служ бы. Ра ней ён 
пры цяг ваў ся да кры мі наль най ад каз нас ці за ху лі ган ства. 
Ця пер гра ма дзя нін за свой учы нак мо жа быць па ка ра ны 
па збаў лен нем во лі на тэр мін да трох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПАД МІНСК АМ ЗА ГІ НУЎ САЛ ДАТ
Учо ра ў аг ня вым га рад ку 120-й асоб най ме ха ні за ва-

най бры га ды пра хо дзі лі пла на выя за ня ткі па аг ня вой 

пад рых тоў цы. 

Сал да ты тэр мі но вай служ бы, якія ўва хо дзі лі ў экі паж ад-
ной з БМП, гру ба па ру шы лі ме ры бяс пе кі пад час уз бра ен ня 
ба я вых ма шын. Пра гры меў стрэл. Адзін з чле наў экі па жа, 
стар шы ме ха нік-кі роў ца БМП ра да вы Дзміт рый Удод, атры-
маў ра нен не, ад яко га па мёр.

— След чы ка мі тэт пра во дзіць не аб ход ныя дзе ян ні, — 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства аба ро ны. — Ство-
ра на спе цы яль ная ка мі сія ад ва ен на га ве дам ства на ча ле 
з на мес ні кам мі ніст ра, якая бу дзе рас сле да ваць аб ста ві ны 
і пры чы ны зда рэн ня.

Ве дам ства вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні род ным і бліз-
кім Дзміт рыя Удо да. Яно ака жа ўсю па трэб ную да па мо гу 
і пад трым ку.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.


